

在队史老物件中,见证少先队光荣历史

文/记者 曹莹 图/受访者供图



每一件队史老物件背后都是一段珍贵的回忆。

为庆祝浦东开发开放35周年,浦 东新区少工委于日前开展了向全社会 征集"队史珍贵物件"活动,引导少先 队员走进峥嵘岁月,一同追忆少先队 的光辉历史,一同挖掘那些被岁月尘 封的宝藏。

征集内容涵盖照片、队标、日记等

据悉,这次活动征集的老物件包括 早期少先队标志,如各年代的少先队队 章、队长臂章等。也包括记录少先队活 动场景、队员风采、重大事件的影像资 料,还有学校大队、中队、小队有特色的 活动影像资料、特色队室照片集锦等。队 员共同参与开发的各校有特色的少先队 文创产品、能够展示学校的文化特色和 教育成果的物件、队员的入队申请书、曾 经的少先队争章手册、记载着少先队活动 感悟的日记本等也在征集之列。

一条老旧的红领巾、一本珍贵的 少先队员证、一张泛黄的队报、一枚 旧时的少先队邮票……一件件队史老 物件印证了少先队的光荣历史。

各个时期的物件映射不同时代特点

活动组织方对收集到的所有队史 老物件都进行了细致的汇总、整理与 分类工作,并按年份分为新民主主义 革命时期(1924年至1949年)、社会 主义革命和建设时期(1949年至1978 年)、改革开放和社会主义现代化建设 新时期(1978年至2012年)、中国特色 社会主义新时代(2012年至今)四个历 史时期。

通过对不同历史时期老物件的排

摸,可以清晰地看到不同时期队史老物 件的数量分布情况,在一定程度上也可 反映出少先队组织在不同发展阶段的 特征与重点。

1994年年初,上海少先队向全 国少先队提出了一个跨世纪的战略构 想:"中国少年雏鹰行动——生存与发 展跨世纪行动计划"。取名"雏鹰",既 形象又富有寓意,象征着少先队员在21 世纪将雏鹰展翅, 迎接挑战。在2024 年,"跨世纪中国少年雏鹰行动"开展 30周年之际,活动主办方收到来自两名 队员的老物件"雏鹰奖章", 既承载着 一代人的红领巾回忆,也引领着新一代 少先队员展翅翱翔。

1999年10月13日,国家邮政局专为 中国少年先锋队建队50周年发行了"中 国少年先锋队建队50周年"明信片。至 今,在上海博世凯外国语学校的王梦萱 家中,就珍藏着这样一张意义非凡的明 信片——这是她父亲当年参加少先队 知识竞赛,以"第一名"的成绩获得的 奖励。王梦萱每次看到它,都能感受到 父亲那代人对少先队的深厚情感,也更 明晰自己作为新时代少先队员的责任。

校园与社区联动,开展红色诚信教育

文/记者 刘晶晶 图/受访者供图



孩子们在课堂上接受诚信教育。

队的20余名大学生, 带着以诚信基因

为底蕴的10门红色会计特色课程,走 进上海7个街镇,用青少年听得懂、喜 欢学的方式,让"为人民理财、廉洁奉 公"的红色诚信基因,成为孩子们成长 中的"精神养分"。

"如果战士饿着肚子, 你会不会 为了让大家吃饱,模糊账目?"在"永 一分钱的账目都要反复核对!"在松 讲员张琼丹以红色会计顾准的故事 江区洞泾镇的社区课堂上,拿着复刻 为蓝本,设计了这样一个两难的情 到非常惊讶。近日,上海立信会计金 声说:"先让大家吃饱最重要。"但在 信教育有了温度。 融学院"立信传承,诚信铸魂"实践团 听完"顾准在物资紧缺时仍坚持'一

每一名战士的补给"的故事后,他红 着脸补充:"原来如实记账,才是对大 家真正的负责。"

这样的转变,在课堂上不断发 生,在中山街道幸福里党群服务中 心,大学生和社区会计一起,给孩子们 讲"红色账本里的家风"。72岁高龄的

分钱都不记错',用清晰的账目保障 还开发了AI宣讲员"信宝",制作了包 13.8个百分点。

含诚信故事、互动问答的微课程,在 小红书、B站等平台推送。不少家长留 言:"孩子看完视频,主动跟我坦白以 前隐瞒过考试成绩,这样的教育比说教 管用多了。"

数据是最好的证明。团队对1241 名参与课程的青少年开展前后调 "原来革命年代的会计前辈,连 不停息的算盘声"课堂上,大学生宣 张爷爷曾是企业会计,他拿出珍藏的老 研,结果显示,他们的总体诚信水平 式算盘:"以前记账靠算盘,每一颗珠 从120.19分提升至131.40分,其中家 子都要拨准,就像做人要诚信,不能有 庭诚信维度提升最明显,增幅达2.2 的"折叠账本"教具,11岁的李同学感 境。松江区陈春小学的王同学起初小 半点马虎。"这样的"祖孙对话",让诚 分。更令人欣慰的是,"作业抄袭可以 理解""网络游戏作弊不影响现实"等 为了让诚信精神持续传递,团队 高风险失信行为的认同率,平均下降了